

## 手拉手,心连心

## 把爱的暖流传递给崇明留守儿童

2016年刚刚开始,由共青团上海市委员会牵头的关爱崇明留守儿童行动在寒风中如火如荼地进行着。1月16日,“手拉手,心连心”2016年崇明少年儿童冬令营让150名崇明留守儿童走进了上海自然博物馆;1月27日,“手拉手,心连心”2016年上海市红领巾理事会走进崇明联欢活动又在崇明县文化馆风瀛洲剧场举行,来自上海的红领巾理事会的同学们演出了精彩的节目,与300多名崇明留守儿童一起联欢。

青年报记者 郭漪



▲红理会的男生们表演舞蹈《四个小天鹅》。

崇明儿童们兴致勃勃地观看联欢会。

◀拓展游戏让孩子们体会到团队合作的意义。

青年报记者 吴恺 常鑫 摄

## 崇明儿童上海“探险”

## 自然博物馆里寻三宝

1月16日上午9点,一大早就从家里出发的150名崇明儿童来到了上海自然博物馆,由共青团上海市委员会、少先队上海市工作委员会、上海市红领巾理事会主办,上海惠吉公益服务中心承办的“手拉手,心连心”——2016崇明少年儿童冬令营活动拉开序幕。短暂的开营仪式后,孩子们在志愿者的带领下,迫不及待地开始了探险任务。

第一个神秘任务,是在自然博物馆里找三件“宝藏”。孩子们分成15个小队,必须集体行动,找到“宝藏”后还得一起合影留念,一个都不能落下。任务开始五分钟不到,第一小队的孩子们就找到了第一个“宝藏”——远古时期的化石。原来,有些孩子曾经跟着爸爸妈妈来过一次,即使如此,在浩瀚的自然博物馆藏品中,这么快就找到了目标,还是非常厉害。

有意思的是,神秘任务规定,寻找三个宝藏必须按着顺序来,孩子们既要研究“宝藏”在哪个展馆,还要设计一个最快最近的路线,讨论得不亦乐乎,最终在志愿者的帮助下,所有小队都提前完成了任务,大家开心地在博物馆中央标志性的大恐龙前合影,孩子们不但收获了知识,还有合作的快乐。

## 集体拓展游戏乐翻天

神秘任务结束后,孩子们坐上大巴,来到了南洋模范初级中学。午餐和休息之后,大家期待的集体拓展游戏开始了。

午后的操场,久违上海的冬日阳光洒在孩子们身上。15个拓展游戏都是考验团队合作的,需要每位孩子的参与。在领操台边上的是第一个游戏“高空猜

字”,一位孩子站在台上,其余孩子根据提示躺在塑胶跑道上组成汉字让台上的孩子猜。这个游戏考验孩子们的想象力和团队默契度,两边的孩子们不能语言交流,只能用肢体语言提示。孩子们似乎特别喜欢这个游戏,喜欢头碰头脚碰脚地成为一个组合,每一组的孩子都玩得不想离开。

在“解开手环”游戏场地,孩子们玩着玩着就笑成一团。游戏要求孩子们围成一圈,每个孩子用自己的左手握住对面那个人的手,然后用自己的右手握住另外一位同学的手,在所有手都不松开的前提下,把这张“网”慢慢解开。几乎每个队都要试上很多次才能成功,往往是解到一半,手就松开,网就散了。这个游戏让孩子们之间的距离一下子拉近了,大家也明白了集体的力量、团队合作的重要性。

这些拓展游戏要求团队的协调性和动作的一致性,也考验孩子们的知识面、动手能力,不少小队在游戏中遇到了障碍,但是没有一个人想到过放弃。游戏时间飞快,下午3点多,简短的闭营式和颁奖后是不舍的告别。不过,10多天以后,上海红领巾理事会的孩子们就到崇明与他们再度欢聚。



崇明孩子带着任务游览自然博物馆。

## 红理会理事变身“艺术团”

1月27日下午,刚刚送走寒潮的崇明岛又飘起了冷雨。不过崇明县文化馆风瀛洲剧场里却洋溢着暖流,上海市红领巾理事会的同学们和300名崇明留守儿童一起联欢。

平时学习优秀乐于助人的红理会理事们首次变身“艺术团”,小荧星艺术团、志愿者和团市委领导也来助阵,大家献上了一场精彩的节目:为迎接猴年春节的快板《三打白骨精》传统韵味十足,男生版芭蕾舞《四个小天鹅》让大家眼界大开,舞蹈《百善孝为先》中,红理会理事双手书法和舞蹈配合得浑然天成,14位来自于上海第一聋校的天使们带来的舞蹈《雪域欢歌》令人

## 红理会与崇明儿童共享快乐

动容。当团市委副书记刘刚、团市委青少年部部长沙丽娜和两位崇明儿童一起送上诗朗诵《让爱回家》时,全场的孩子认真体会着父亲母亲深沉而热烈的爱:“当雄鹰展翅的时候,当冰雪融化的时候,当炊烟升起的时候,当春天来临的时候,让爱回家!”最后大家一起唱着少先队队歌结束了这场欢乐的聚会。

## 帮着写家信,合作打热水

联欢会上,红理会理事们和崇明儿童一起主持节目增进了了解。场外的红理会冬令营,红理会理事与崇明儿童住在一个寝室,共同相处了三天。红理会理事谢芳洲同学这次表演了双手书法,她期待成功的演出能够让大家都看了开心。

谢芳洲和另外一位红理会理事,与两位崇明孩子住一个房间,这些天她们互相帮助,比如冬令营有写家信的任务,崇明孩子不知道怎么写,红理会同学们就指导他们怎么写。而崇明孩子则会帮她们一起打热水。大多数同学都是第一次离开家参加冬令营,又遇上寒流,热水笼头都冻住了,大家一起想办法解决问题。对于很多同学来说,第一次自己打热水,“感觉爸爸妈妈平时为我们做了很多,自己打的水好像更热一点。”谢芳洲说,她感到崇明留守儿童平时比较孤独,衷心希望他们的爸爸妈妈早日回家。“崇明的小朋友很可爱,他们的发言特别好。”经过几天的接触,一位红理会的男同学这么觉得。

## 整个城市都在传递爱

工作委员会主任刘刚,崇明县委副书记林杰,和崇明少先队队员代表一起登台,为“融汇爱”崇明少年儿童专项基金揭牌。据了解,这个基金是由共青团上海市委、上海市少工委发起,由六家爱心单位各出资20万元共同设立。这个基金将为崇明少年儿童的健康成长保驾护航。这六家爱心单位是:上海大展金属材料有限公司、上海紫江公益基金会、红星美凯龙家居集团股份有限公司、上海临港经济发展集团有限公司。此外,团市委青少年部下拨了近10万元专项慰问款,可以惠及500名少年儿童。

2000名左右。近年来,团市委、崇明县委、县政府心系崇明留守儿童,在政策、项目、资金等方面给予了大力支持。

在社会各界的关心和支持下,崇明县“守护星”关爱留守儿童项目五年间服务留守儿童4715人次。“五彩童心结”关爱留守儿童项目三年间建立留守儿童个人档案3301份,开通亲情热线67条,帮助实现心愿797个,2年间全县共开设“爱心暑托班”37个,受益2972人次。

团县委通过感恩讲座、亲子沙龙、志愿活动等形式,将感恩的种子深埋孩子心中。建设镇2名留守儿童将自己的感恩之情写在信纸上,寄给了曾经资助过他们的刘刚书记。信纸上的一句句感谢、一个个承诺道出了他们对社会爱心人士感谢以及向上向善健康成长的决心。

## “爱心上海”青春公益送爱爱心基金

“手拉手,心连心”,由团市委牵头,各界积极参与的关爱崇明儿童系列行动,只是由团市委启动的2016“爱心上海”青春公益集中行动中的一个,然而崇明儿童却感受到了浓浓暖意。联欢会上,大哥哥大姐姐们也献上了节目,上海心音悦青年发展交流中心的魔术师变出了很多“红包”,原来,这是“爱心上海”青春公益集中行动为崇明儿童送来的爱心基金。在崇明儿童上海冬令营活动全程,志愿者们的关怀指导让孩子们更加尽兴。

## “融汇爱”崇明少年儿童专项基金揭牌

在联欢活动上,共青团上海市委副书记、少先队上海市

## 留守儿童写信表达感恩之情

目前,崇明仍有双留守儿童1000名左右,单留守儿童